

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VÁKÁR L. könyv- és papírkereskedése Csikszereda, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény, valamint hirdetések és előfizetési díjak is küldendők.
Megjelenik minden vasárnap.

Felolós szerkesztő: Dr. ÉLTHES GYULA.

Laptulajdonos: VÁKÁR L.

Előfizetési ár: Egész évre 20 kor. (Külföldre 24 K)
Félévre 10 kor. Negyedévre 5 kor.

Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak
Kéziratok nem adatnak vissza.

Magyar külpolitika.

Csikszereda, január 24.

Szomorú a helyzete az olyan országoknak, mely a világtörténelem legválságosabb pillanatában nem rendelkezik megbízható katonai erővel és amely nem állíthat sorompóba megfelelő diplomáciai szervezetet a legfontosabb nemzetközi érdekek védelmére.

Hadseregünk olyan, amilyen: ebbe most már bele kell nyugodnunk. De semmiképpen sem nyugodhatunk meg abban, hogy közvetlenül a békekongresszus megnyitása előtt nem sikerült megszerveznünk a magyar külügyminiszteriumot és nem tudtuk kiépíteni a külföldi képviselést. Kinek a rovására írjuk ezt a szörnyű mulasztást?

Ismérjük a fenforgó nehézségek sokaságát, tudjuk, hogy az új köztársaságnak nem volt tulságosan nagy válságtéka az alkalmas emberekben.

Ha a forradalmi Magyarország olyan demokrata diplomatákkal vonulhatott volna fel, akik nemcsak új szisztemájukkal, de a nélkülözhetetlen tájékozottsággal és imponáló képességgel tették volna nélkülözhetetlenné a régi iskola embereit, úgy csakhamar külképviseletünk rendes mederben folya már.

De csakhamar kitűnt, hogy se Biró Lajos, se Diner Dónes, se Bédi Schwimmer Róza, — hogy a többiről ne is szóljunk — nem valók külpolitikai és diplomáciai szolgálat teljesítésére. Igen ám, csak hogy a két havi kísérletezés közben legértékesebb javaink elértéktelenedtek a legfontosabb külpolitikai érdekeink ápolás és gondozás nélkül maradtak.

A hiba ott kezdődött, hogy azok, akik a forradalomra készülődtek, elfeledkeztek arról, hogy már előzőleg megfelelő erőket küldjenek a semleges külföldre a születendő köztársaság érdekeinek kellő reprezentálása végett. A forradalom tervezői közül vajjon ki gondoskodott arról, hogy a külföld szimpatiaival fogadja az újjászületett Magyarországot?

Ezt a nagy mulasztást még most sem sikerült jóvátenni. Ezidőszent vajjon ki képviseli és hogyan képviseli a külföldön Magyarország legszenvedőbb érdekeit?

Asét a mindenkitől elhagyatott Magyarországot, melynek élete ellen tör a fél világ.

Gyorsan, azonnal siessenek a fedélzetre, akik odaválók! Ha a fiatal ma-

gyar demokrácia még nem rendelkezik elég kitűnő diplomatával, nézzünk körül azok táborában, kiknek multja és eddigi ezereplésük garancia arra, hogy értenek a mesterséghez. Válasszuk ki ezek közül a legtehetségesebbeket, de ezek közül is csak azokat alkalmazzuk, akik őszinte fogadalmat tesznek a köztársasági Magyarország becsületes kiszolgására.

Sürgős feladat: a volt diplomácia magyar tagjainak a miniszterelnök elnöklése alatt tartandó értekezletre való egybehívása. Az értekezleten alaposan meg kellene vitatni az új Magyarország nemzetközi helyzetét és meg lehetne állapítani a követendő külpolitika főbb irányelveit minden eshetőségre való tekintettel. Mert ha Károlyi Mihály — amitől óvjon az ég — pacifista programja nem tudna diadalmaskodni, hová és kihez menjen a megbukott nemzet? Mi történjék, ha az egyedül üdvözítőnek hirdetett pacifizmus be nem válik?

Legfőbb ideje, hogy tisztába jöjjünk külpolitikánk lényegével és irányító eszméivel. Még pedig nemcsak a passzív, hanem az aktív vonatkozások tekintetében is.

Mintha Károlyi legutóbbi beszédében is már mutatkoznék valamelyes tünete az aktív külpolitika szükségessége fölismérésének. Lengyelországra és Olaszországra való alludálása arra mutat, hogy ő is érzi, hogy a pacifizmussal nem ellentétes, de azzal párhuzamosan haladó aktív külpolitikára szüksége van az országnak.

És ha tisztába jöttünk külpolitikánk céljaival és irányelveivel, gondoskodjunk róla: a gyakorlati keresztültvitel ne kontárokra és dilettánsokra, hanem elsőrendű szakavatott diplomáciai erőkre bizassék.

Nyugalomba vonuló jegyzők.

Csikszereda, január 24.

A front mögötti háború terhét legnagyobb részben a községi jegyzők viselték. A háború megsokasította a jegyzők amugyis túlterhelt ügykörét és jelentékeny mértékben szaporodtak felettes hatóságai, melyeknek azelőtt sem voltak híjjával. A rendeletek tömege, a hadisegély, közlelmzés, vetőmag, háborus panaszok, megannyi odíózus új ügykör, melyek mind a község egyetlen értelmi vezetőjére hárítottak, ki egyedüli célpontja volt a hosszú háború miatti elkeseredéseknek és támadásoknak, akár volt alapja, akár nem.

Csodálni lehet a magyar jegyzői kar hősiességét és türelmét a háború alatt, mert sok-sok keserűségét még fokozta a mostoha anyagi ellátás is, mely nem egynek existenciáját tette tönkre. Voltak ugyan, mint mindenütt, akik megtévelyedtek; ezen nem is lehet csodálkozni egy olyan hatalmas, de munkával és felelősséggel túlterhelt testületben.

Hiszzen aki ismeri a községi jegyzők háborús feladatait és kötelességeit, az jól tudja, hogy teljes lehetlenség volt a jegyzőnek a község és felettes hatóságának meglegedésére működni, mert ezek az érdekek sokszor ellentétesek voltak és sokszor teljesíthetetlenek azon egyszerű oknál fogva, hogy a legégetőbb elsőrendű szükségletek sem állottak rendelkezésre, amelyeknek kielégítésére a hatóságok voltak hivatva.

És a négy és fél évi háború után jött a forradalom, a nép kitörő dühe, mely megint csak a jegyzők ellen irányult. Igen soknak életét kellett ártatlanul feláldoznia a nép dühének, csupán azért, mert kötelességét hiven teljesítette. Százával menekültek el székhelyükről, egyetlen ruhában, vagyonukat közprédának hagyva. Ma a vármegyékben szertesszórva, eszik a hontalanság és anyagi tönkrejutás keserű kenyerét. El kell azonban ismernünk, hogy ha voltak is bűnösök, legnagyobb részük ártatlanul szenvedett, mert ha bajokat és bűnösöket keresünk, megtaláljuk azokat a mindenkor kormányokig fel csaknem minden hatóságnál. Nem szabad azonban elfelednünk, hogy ezeknek a bajoknak tulajdonképpeni eredője a hosszú világháború volt.

Vármegyénk jegyzői is az események feletti elkeseredésükben, kifáradva az öt esztendő idegölő munkában, nagy számmal készülnek nyugalomba vonulni. Már eddig is igen sokan adták be nyugdíjazásukat.

Sajnálattal vesszük tudomásul ezt a hirt, mert a közigazgatásnak sok kipróbált, becsületes munkása hagyja el a helyét akkor, midőn a haza érdeke azt kívánja, hogy kötelességüket a mai nehéz helyzetben a végső lehetőségig teljesítsék.

Ertesülésünk szerint nyugdíjazásukat kérték Árpá Lajos szárhegyi, Kovács Béla csikszentkirályi, Péter József csiktaploczai jegyzők is. Nyugalomba vonulásukat mélyen sajnáljuk és nem tudunk egyszerűen napirendre térni felette. Mindhármán a csikvármegyei jegyzői kar legkiválóbb közigazgatási erői voltak, akiknek egyéni intaktsága, vasszorgalma, önzetlensége, erélye és kiváló szakképzettsége községüknek mindenkor a javát szolgálta.

A forradalom kitörésekor is helyükön maradtak, őket a nép dühe nem érintette. Így tehát távozásuknak nem ez az oka, hanem közállapotaink züllöttsége feletti elkeseredésük, mely kiöli a közalkalmazottból munkásságának a rugóját, az ambíciót és arról győzi meg, hogy nem érdemes tovább küzdeni. Sajnos, általános tény ez az országban.

Mi megértjük Árpá Lajos, Kovács Béla és Péter József távozásának okát, de reméljük, hogy távozásuk csak időleges, addig is azonban, míg ismét visszatérnek a közigazgatáshoz, sajnálattal vesszük tudomásul távozásukat. (— —.)

Nyugdíjak felemelése.

Csikszereda, január 24.

A magyar miniszterium 1918. évi 6495. M. E. számú rendeletével a polgári állami nyugdíjasok és nyugbérések, valamint a polgári állami alkalmazottak özvegyei és árváinak ellátását 1919 évi január hó 1-ével kezdődő joghatályljal felemelte, illetőleg újból megállapította a 9540—1918. P. min. sz. alatt kelt körrendelettel kiadott idézett rendelet alapján ezen újból megállapított ellátásokat a pénzügyi tárca alá tartozó állami nyugdíjasok, nyugbérések s ezek özvegyei és árvái részére értesítésünk szerint a csikszeredai és gyergyószentmiklósi állami adóhivataloknál a magyar pénzügyigazgatóság már folyósította is, úgy hogy ezen ellátási összegek esedékes részletei már fel is vehetők.

Ezen humánus intézkedéssel a magyar népköztársasági kormány a sokat szenvedett és nélkülözött nyugdíjasok s özvegyek és árvák nehéz anyagi helyzetén iparkodott segíteni s tette elviselhetőbbé s tűrhetővé nehéz helyzetüket.

Ezen rendelettel az 1912 évi LXV. trc. által életbe léptetett új nyugdíjtörvény egyes korlátozó rendelkezései szűntek meg, továbbá egyik üdvös intézkedésével teljesedésbe ment azon régi óhajlás is, hogy ezentul minden polgári állami nyugdíjas s ennek özvegye is nyugdíjához, illetve özvegyi nyugdíjához képest megfelelő lakbér nyugdíjat is élvez.

Tájékoztatásul a felemelt nyugellátási összegeket az alábbiakban ismertetjük:

1. Az 1917 évi november hó 1-je előtt nyugalomba helyezett állami tisztviselőknek, altiszteknek,

és szolgáknak nyugdíja folyó évi január hó 1-étől kezdődőleg következőleg emeltetett fel:

a.) Azoknál, a kiknek nyugdíja évi 1300 koronánál nem több, évi nyugdíjuknak kétszeres összege jár, b.) Azoknál, kiknek nyugdíja évi 1300 koronánál több, de nem több mint évi 1400 kor. 2700 kor. évi 1600 koronáról évi 2700 koronát

" 1800 "	" 3200 "
" 2000 "	" 3500 "
" 2200 "	" 3800 "
" 2400 "	" 4100 "
" 2600 "	" 4400 "
" 2800 "	" 4700 "
" 3000 "	" 5000 "

és így tovább fokozatosan 300 és 250 koronás emelkedéssel, ezen felemelt nyugdíjösszegekhez megfelelő lakbér nyugdíj is járul.

2. Minden nyugalomba helyezett díjuk nyugdíja kétszeres összegre, de legalább is 1000 koronára emeltetett fel.

3. Minden állandóan alkalmazva volt állami napszámos és munkás nyugdíjára kétszeres összegre emeltetett fel.

4. Az 1912 évi LXV. trc. alapján 1917 évi november hó 1-je óta nyugalomba helyezett állami tisztviselőknél, altiszteknél és szolgáknak nyugdíja 1919. évi XV. trc. alapján tényleg élvezett háborús segély beszámításával emelendő fel, illetve állapítandó meg a felemelt nyugdíj s ennek megfelelő lakbér nyugdíj is.

5. Az özvegyek és árvák nyugellátását illetőleg: Az 1919. évi január hó 1-je előtt elhalt állami tisztviselő, altisztek és szolgák özvegyeinek és szolgák nyugdíja 1919 évi január hó 1-étől kezdődőleg következőleg emeltetett fel:

Ha az özvegyi nyugdíj évi 360 koronánál nem több,	évi 800 koronát
évi 480 koronáig	1000
" 600 "	1200
" 800 "	1400
" 1000 "	1600
" 1200 "	1800
" 1400 "	2000
" 1600 "	2400
" 1800 "	2600

és így tovább 200, 400 és 600 koronás emelkedéssel évi 8000 koronáig. Ezen felemelt özvegyi nyugdíjhoz a nyugdíjasok nyugdíjainak megfelelő lakbér nyugdíj is jár meg.

6. A nevelési járulékat az 1919 évi január 1-je előtt elhaltak árváinak kétszeres összegre emeltetett fel, míg az 1919 évi január hó 1-je után elhalt áll. tisztviselőknél, nevelési járulékaik a felemelt özvegyi nyugdíjnak megfelelő (1/3-öd rész) összegben állapítandó meg.

Ohajtandó volna, hogy ezen még több üdörös intézkedést tartalmazó rendelet a gyakorlatban is mielőbb éreztesse jótékony hatását a magyar állami s valamennyi nyugdíjasai, özvegyei és árvái körében.

—y.

A románok Kolozsvárra 900.000 korona — birságot szabtak ki.

Neculcea tábornok, a VII. román divízió parancsnoka 900 ezer korona birságot rótt ki Kolozsvár városának politikai szerepet játszó magyar előkelőségeire, mely összeget a szilágymegyei Cigány állomás közelében történt összeütközés alkalmával áldozatul esett román katonák családjinak fognak kiosztani.

A 900 ezer kor. birság kivétele a következőképpen eszközöltetett:

Lendvai Emil 40.000 K, Gidófalvy István 30.000, Deák Albert 5000, Sándor József 5000, Biró Balázs 30.000, Köitő Gábor 1000, báró Horváth Emil 80.000, Hirsch Ödön 80.000, Zagoni István 500, dr. Janovics Jenő 80.000, báró Jósika János 60.000, dr. Apáthy István 2000, Goppolt Gyula 40.000, Ujhelyi Mór 40.000, Körösi György 500, Dózsa Endre 3000, dr. Pósta Béla 30.000 Szentmiklósi József 2000, dr. Szacsavay József 2000, Stotter Aladár 60.000, Bethlen Ödön 80.000, dr. Kecskeméthy István 750, dr. Benedek Miklós 500, dr. Kertész Jenő 5000, Barabás Samu 750, Szász Endre 500, Papp József dr. 8000, dr. Vince Sándor 4000, dr. Tamásy István 2500, Jordáky Lajos 500, Czala J. Lajos 500 dr. Boross György 5000, Magyar Mihály 8000 dr. Réz Mihály 6000, Hirschfeld Károly 6000, Fekete-Nagy Béla 6000, dr. Boér Elek 20.000, dr. Menyhárt Gáspár 3000, Desbordes Ernő 50.000, Sipos Gábor 6000, ifj. Sipos Gábor 4000, Weinfeld Samu 40.000, Szádeczky Lajos 2000, dr. Dobó Ferenc 25.000 K.

A kirótt összegeket a névjegyzékben foglalt kolozsvári polgárok a hivatalban befizették. — Megjelent a román királyi hadosztályparancsnokság képviselőjében egy százados egy kis börténkével a kezében Haller polgármesternél a 900.000 korona átvétele végett és nyomban át is vette az összeget.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **A székely nemzeti tanács tisztelgése.** A székely nemzeti tanács képviselőjében Nagy György dr., Balázs Elek dr. gyergyószentmiklósi ügyvéd, Endes Miklós táblabíró és Józán Miklós unitárius esperes Budapesten megjelentek Coolidge tanárnál, az amerikai bizottság elnökénél. Józán Miklós angol nyelvű beszédben ismertette a székelység történetét és jogait és angol nyelvű memorandumot nyújtott át. Nagy György az Országos Köztársasági Tanács nevében ismertette a magyarság jogos követeléseit.

— **Az új kormány.** Károlyi Mihály gróf, a magyar népköztársaság elnöke Berinkey Dénes igazságügyminisztert bizta meg a kabinetalakítással. Berinkey rövidesen megállapodásra jutott a pártokkal. Eszerint négy tárcát kaptak a szociáldemokraták, egyet a radikálisok és egyet a kisgazdák. A rekonstruált kabinet tagjai a következők: Miniszterelnök: Berinkey Dénes, Belügy: Nagy Vince, Kereskedelmi: Garami Ernő, Hadügy: Böhm Vilmos, Közlekedés: Balogh Ernő, Pénzügy: Szende Pál, Népjólét és munkásügy: Peidl Gyula, Vallásügy: Vass János, Közoktatásügy: Kufli Zsigmond, Földművelésügy: Buza Barna. Birtokreform végrehajtásával megbizva: Szabó István, Ruzsakrajna: Szabó Orosztesz.

— **Két alispán a megyeházán.** Vescan prefektus kinevezéséi. Dr. Vescan János marostordai prefektus dr. Suciú Viktor ügyvédet az alispáni teendőkké bizta meg. E megbízás, illetve kinevezés kettős, parallel-alispáni állást jelent, mert Kőllő alispán is állásában marad, együttműködnek. A prefektus dr. Russu Aurél ügyvédet mezőbándi főszolgabíróvá helyettesítette és Domsa Traján adótárnokká nevezte ki. Az eddigi adótárnok is helyén marad. Vescan prefektus, aki a városi prefekturát vállalni nem hajlandó, az árvaszékhez is román bizalmi férfit fog kinevezni és az üres főszolgabíroságokat betölti.

— **Magyar prefektus a székely vármegyék élén.** A nagyszabeni román kormányának az a terve került nyilvánosságra, hogy Marosvásárhely, Csik, Udvarhely és Háromszék megyék élén magyar prefektust nevezzenek ki, mivel nevezett törvényhatóságok területén a közigazgatás teljesen magyar marad. Dr. Kovácsy Albert közjegyzőnek felajánlották a marosvásárhelyi prefekturát,

— **Liszthány.** Értesülésünk szerint úgy a város, mint a beszerzési csoport kiküldöttek és kíséret utján igyekezik a közönség lisztellátását biztosítani. A kiküldöttek már elmentek és így remélhető, hogy a vasúti szállítás eszközölhető lesz. Mindenesetre gyors és érellyes intézkedésre van szükség, mert ellenkező esetben a közönség a legrövidebb idő alatt éhínségnek lesz kitéve. Addig is a gabona uzsora tetszése szerint dühöng. A termelőknél azonban a csekély készletek is már teljesen fogytán vannak.

— **Az állami tisztviselők fizetésének emelése.** A minisztertanács folyó évi január hó 16-iki ülésében tárgyalta a pénzügyminiszternek az állami tisztviselők, kezezők, díjnokok, altisztek és szolgák előmeneteli viszonyainak rendezésére irányuló javaslatát és azt kisebb módosításokkal el is fogadta. Az erre vonatkozó minisztertanácsi határozatot és az egyes tisztviselői csoportoknak a minisztertanács által megállapított új létszámát feltüntető kimutatásokat a minisztertanácsi határozat értelmében a pénzügyminiszter a legrövidebb

időn belül közölni fogja az összes érdekelt miniszterekkel úgy, hogy a statusrendezésre vonatkozó minisztertanácsi határozat alapjául eszközölhető összes kinevezések rövid időn belül meg fognak történni. Az előmeneteli viszonyoknak rendezése ki fog terjedni nemcsak a tisztviselőkre, hanem a díjnokokra, altisztekre és a szolgákra is és az összes rendelkezések 1919. évi január hó 1-től kezdődő hatálylyal fognak végrehajtatni. Ezt az általános status-rendezést rövid időn belül követni fogja az itélőbírák és államügyészek külön státusának megalkotása, valamint a bírósági jegyzők és joggyakornokok előmeneteli viszonyainak rendezése. — A javaslat igen nagy előnyököt biztosít a háboruban is sokat szenvedett tisztviselői karnak, mert ugyiszólva valamennyi állami tisztviselő e szerint egy rangfokozattal előre megy, sőt lesz sok olyan is, aki egyszerre két rangfokozattal lép elő. Új államtitkár-helyettesi állásokat is kreálnak, hogy az előléptetéseket ezzel is megkönnyítsék.

— **Károlyi amerikai megvilágításban.** Az Evening Post hosszabb cikket közöl Károlyi ról és a magyarországi helyzetről. A lap, mely Károlyit magyar Gambettának nevezi, dicsőreleg méltatja Károlyinak a militarizmus ellen és a demokrácia érdekében kifejtett harcát. Az egész világnak érdeke, hogy Károlyinak sikerüljön terveit keresztülvívni.

— **Valtozások Gyergyószentmiklós városánál.** Dr. Györgypál Domokos kormánybiztos-főispán Orel Dezső polgármester, Blénesi István számvevő, Német Elemér mérnök, dr. Dombi János főjegyző, Bajna Árpád aljegyző, közlekedési megbízott, dr. Lőrincz Károly jogi tanácsos, árvaszéki elnök, Bercz Sándor pénztárnok és Madaras Balázs ellenőr gyergyószentmiklósi lakosok ellen a fegyelmi eljárást elrendelte, egyben dr. Dombi főjegyzőt, Blénesi számvevőt és Német mérnököt hivatali állásától felfüggesztette. A fegyelmi eljárásra legfőképpen a vagyonkezelés körül felmerült vádak szolgáltattak okot. A nagyarányú vizsgálat teljesítésével értesülésünk szerint dr. Élthes Gyula vm. árvaszéki elnök biztatik meg. Orel polgármester nyugdíjazását kérve, polgármesternek dr. Todor Béla városi tiszt főügyész, tiszti főügyésznek dr. László Dezső ügyvéd, főjegyzőnek dr. Csiki Andor városi tanácsos, számvevőnek Török Tamás városi írnok és mérnöknek László Antal mérnök helyettesített.

— **Közigazgatási gyakornoki kinevezések.** Súlyom Ernő, Sáska Andor és Karda István díjas, dr. Zakariás Antal díjtalan gyakornokoknak nevezettek ki. Dr. Györgypál Domokos kormánybiztos-főispán Súlyom Ernőt a szentmártoni, Sáska Andort a felesiki, dr. Zakariás Antalt a gyergyószentmiklósi főszolgabírosághoz, Karda Istvánt a központba főispáni titkári teendők ellátására osztotta be.

— **Erdély annektálását jelenti a román hivatalos lap.** A bukaresti román hivatalos lap proklamációt közöl Erdélynek Romániába való bekebelezéséről. Erdély ügyeit tárca nélküli miniszter fogja képviselni. A bukaresti lapok örömmel üdvözlik a proklamációt. Egyben azt írják, hogy Magyarország nem tekinthető semleges államnak —

— **hanem legyőzöttek, a kinek viselnie kell az elvesztett háborúval való felelősséget.**

— **Uj gyergyói főszolgabíró.** Dr. Györgypál Domokos kormánybiztos-főispán dr. Márton László székelyi főszolgabírót a gyergyószentmiklósi járás vezetésével megbizta. Dr. Márton állását már elfoglalta.

— **Uj változás a máv. erdélyi vonalain.** Naponként és másodnaponként közlekednek a vonatok. A magyar államvasutak kolozsvári üzletvezetősége ma egy újabb hirdetményt bocsátott ki, amely pontosan közli az erdélyi személyvonatok menetrendjét. Az üzletvezetőség értesítése szerint ez a változmár érvényben van és további intézkedésig érvényben is marad. Az új, csak személyszállítással közlekedő vonatok Erdélyben így érkeznek, illetőleg indulnak: 1 naponként közlekednek:

Az Aranyosgyéresről nappal 2 óra 10 perckor indul és Tordára 2 óra 32 perckor érkező 7918 sz.

A Tordáról nappal 12 óra 30 perckor indul és Aranyosgyéresre nappal 12 óra 50 perckor érkező 7915 sz.

A Tordáról éjjel 5 óra 45 perckor indul és Abrudbányára nappal 1 óra 56 perckor érkező 8912 sz.

A Székelykocsárdról nappal 3 óra 10 perckor indul és Marosujvárra nappal 3 óra 22 perckor érkező 8216 sz.

A Marosujvárról nappal 11 óra 43 perckor indul és Székelykocsárdra nappal 11 óra 54 perckor érkező 8215 sz.

A Csikszeredáról nappal 11 óra 26 perckor indul 8805 sz. és Gyimesbükkre nappal 1 óra 30 perckor érkező 8802 sz.

A Gyimesbükkre nappal 2 óra 20 perckor indul 8803 sz. és Csikszeredába nappal 4 óra 17 perckor érkező 8808 sz.

A Brassóból nappal 2 óra 45 perckor indul 8011 sz. és Bereckre éjjel 7 óra 30 perckor érkező 8706 sz.

A Bereckről éjjel 4 óra 45 perckor indul 8709 sz. és Brassóba nappal 9 óra 58 perckor érkező 8018 sz.

A Küküllőszögről nappal 12 óra 35 perckor indul és Parajdra éjjel 6 óra 9 perckor érkező 8314 sz.

A Parajdról éjjel 3 órakor indul és Küküllőszögre nappal 7 óra 50 perckor érkező 8311 sz.

A Segesvárról nappal 4 óra 30 perckor indul (készt) és Székelyudvarhelyre éjjel 7 óra 30 perckor érkező 8514.

A Székelyudvarhelyről éjjel 3 óra 44 perckor indul és Segesvárra nappal 6 óra 20 perckor érkező 8514 sz.

Másodnaponkiut közlekednek:

A Marosvásárhelyről éjjel 4 óra 38 perckor indul és Parajdra nappal 10 óra 09 perckor érkező 9102 sz.

A Parajdról nappal 12 óra 22 perckor indul és Marosvásárhelyre nappal 5 óra 34 perckor érkező 9103 sz.

A Marosvásárhelyről éjjel 6 óra 5 perckor indul és Kolozsnagyidára nappal 10 óra 40 perckor érkező 9202 sz.

A Kolozsnagyidáról nappal 12 óra 18 perckor indul és Marosvásárhelyre nappal 5 óra 54 perckor érkező 9203 sz.

A Marosvásárhelyről éjjel 5 óra 05 perckor indul 9202 sz. és Mezőméhesre nappal 9 óra 07 perckor érkező 9312 sz.

A Mezőméhesről nappal 12 óra 30 perckor indul 9313 és Marosvásárhelyre nappal 5 óra 54 perckor érkező 9203 sz. személyszállító vonatok.

— **Halálos szerencsétlenség.** Folyó hó 20-án éjjel megrendítő szerencsétlenség történt a főgimnáziummal szemben levő házban. A házban Szócs Ilyés erdőőr lakik, akinél elszállásolva voltak Birta Rózsika 13 éves és János Regina 16 éves polgári leányiskolái tanulók. A leányok egy szobában aludtak. A kályha alá berakott fa átmelegedve tüzet fogott és a szobába oly nagyfokú füstöt és szénigát terjesztett, hogy a mély álomban levő leányok megfulladtak. A halál oka orvosi megállapítás szerint szénigáz mérgezés volt és éjjel 3 órakor állt be. A tragikus véget ért Birta Rózsika Birta József delnei községi bírónak, János Regina pedig János Imre delnei birtokosnak voltak leányai. Temetésük folyó hó 22-én délután Csikdelnén igen nagy részvét mellett ment végbe.

— **Dr Imecs János ügyvéd irodáját** Csikszeredában a polg. leányiskola mellett újból megnyitotta.

— **Mozsi.** Csikszeredában 1919. évi január hó 26-án, szinre kerül a következő érdekfeszítő műsor: 1. „Vége a komédiának“ drámai játék 4 felvonásban. 2. „Félre az etikettel“ bohózat 3 felvonásban. Főszereplő: Grate Veixler. Az előadások d. u. 4—6-ig és este 7—9-ig tartanak.

— **32 galicziai község kivánsága.** Harmincket galicziai rutén község küldöttségét menesztett a mezőlaborezi főszolgabíróhoz. A küldöttség a községek ama kivánságát tolmácsolta, hogy Magyarországra kebelezék be őket, ahol jobb sortot várnak, mint régi hazájukban.

— **A Károlyi part vallsága.** Lovászy Márton az einökegről, Fernbach és Abraham a part aleinökegről lemondtak s a pártból is kilépnek. A vallság oka az, hogy Buza Barna, Hock Janos, Nagy Vince és híveik állást foglaltak Lovászyeknek szerintük konzervatív irányba elien. Veleazinüleg új párt alakul.

— **Budapest lakossága.** A menekültek kormánybiztossága Budapesten egy ellenőrző irodát állított fel. Ennek statisztikája szerint Budapestnek most egymillió nyolcszáz ezer lakója van. Ezek között kétszáz ezer embernek nincs lakása és 450 ezer olyan lakó van, kiknek ellátását a főváros nem tudja biztosítani. A hivatal a legközelebbi idő alatt 300 ezer embert fog a fővárosból eltávolíttatni.

— **Nyolcszáz román csendőr Kolozsváron.** Kolozs megyében a közrend fenntartására mintegy nyolcszáz főből álló csendőrséget szerveztek meg. Ezek a csendőrök már Kolozsváron vannak s a közelnapokban el is foglalják őrhelyeiket.

— **Adakozás.** A csikszentkirályi tantesület B. Fejér Iren és Márton Juliska tanítónők vezetésével Karácsony első és második ünnepén az iskolai növendékek közreműködésével karácsonyi pasztorjátékot rendezett, melynek 651 korona tiszta jövedelmét a csiksomói árva és szeretetház céljaira adományozták. Az emberbaráti célért felülfizettek Dancs Béla 4 K, Szabó Elek 4 K, Benedek Gaborné 1 K, Urszuly Miklós 1 K, Kovács Beláné 5 K, Kovács Lajos 4 K, Sándor Gyula 4 K. A pasztorjátékok rendezésében résztvettek Vitos Mihály k. bíró és Ferenc Lázár másodbíró is. A nemes adomány rt ezuton is hazafias köszönetet fejezi ki Escher Filoména árvaházi főnöknő.

— **Rendelet.** Az udvarhelyi kellemetlenségek további elkerülése valamint a Cigánykánál történt összeütközésekből kifolyólag a következőket rendeltem: Katonai ruhaviseelésre csak azok az osztrák-magyar tisztek és legénységi állományu egyének vannak jogosítva, akik a nagyszabeni román nemzeti tanácstól ilyen igazolvánnyal elvannak látva. A kik fenti igazolvánnyal nincsenek ellátva, kötelesek úgy a tisztek mint a legénység a katonai sapkát, kiltüntetéseiket és rangjukat letenni.

— **Hirdetmény.** A hatóságok, valamint a közönség tudomására adjuk, hogy a tegnap egy Páll aláírással érkezett sürgöny nem egyéb mint hazugság, amely azzal a szándékkal adott fel, hogy a békés polgárok között nyugtalanságot okozzon. Rendeleteket csak a nagyszabeni román nemzeti tanács, vagy a nagyszabeni román katonai parancsnokság a helybéli katonai parancsnokság által van jogosítva kibocsátani. Jövőre mindazok, akik rosszindulatból ilyen híreket terjesztenek, a haditörvényszék elé állíttatnak és szigorúan meglesznek büntetve. A helybéli katonai parancsnokság: Stroe Beloiu s. k., ezredes. Állomásparancsnok: Arama G. Ionu s. k., százados.

Csikszeredai Takarékpénztár R.-társaság.

Hirdetmény.

A Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság és a Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, 1918. év december hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlései kimondották az egyesülést.

Ezen határozat értelmében:

1. A Központi Takarékpénztár Részvénytársaság Csikszeredában, beolvad a Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaságba.

2. A Csikszeredai Takarékpénztár Rész-

vénytársaság a beolvasztással kapcsolatosan 500.000 korona alaptőkéjét 2500 darab, egyenként K 200.— nevértékű új részvény kibocsátásával 1.000.000 koronára emeli fel.

3. A Központi Takarékpénztár részvényei olyképpen cseréltetnek ki, hogy minden 2 darab részvény és 56 korona készpénz ráfizetés ellenében egy darab 200 korona nevértékű új kibocsátású Csikszeredai Takarékpénztári részvény adatik ki. A kicserélés a Csikszeredai Takarékpénztár főintézeténél Csikszeredában 1919. év január hó 15-től 1919. év február hó 15-ig eszközöztendő. Ezen időn túl a készpénz befizetés után 5% kamat fizetendő. Mindazon Központi Takarékpénztári részvények, melyek fenti módon 1919. év június hó 30-ig nem cseréltetnek be, semmiesnek tekintetnek, az ezek helyett kibocsátott Csikszeredai Takarékpénztári új részvények az igazgatóság által állami közjegyző közbejöttével értékesítetnek. A tartalékállapot illető, valamint az értékesítéssel felmerült költségek levonása után fennmaradott összegek az illető részvényesek javára bírói letétbe helyeztetnek.

4. Az újonnan kibocsátandó 2500 drb részvényből olyképpen a Központi Takarékpénztár részvényeinek kicserélésére 600 darab részvény használtatik fel. A fennmaradó 1900 drb részvényből 1250 drb részvényre elsősorban a Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei bírnak elővételi joggal olyképpen, hogy minden 2 drb régi részvény után 1 drb új részvényt jegyezhetnek; másodsorban pedig 300 drb részvényre a Központi Takarékpénztár rt. volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei szintén 2:1 arányban; végül 350 darab új részvény nyilvános aláírásra bocsátatik és bárki által szabadon jegyezhető. Ez utóbbi tételre nézve tulajgyzés esetén fentartja az igazgatóság ama jogát, hogy a jegyzéseket legjobb belátása szerint leszállítsa.

5. A kibocsátandó új részvények a régiekkel mindenben egyenlők, 1919. évtől járó szelvényekkel lesznek ellátva, az 1919. üzleti év eredményében részesülnek.

6. A Csikszeredai Takarékpénztár rt. régi részvényesei, valamint a Központi Takarékpénztárnak volt — a kicserélést már fogantatosított — részvényesei a részvénykönyvek bemutatása mellett elővételi jogukat a 4. pont szerinti 1919. év február hó 15. bezárólag gyakorolhatják. Az elővételi jog nem gyakorlása folytán esetleg visszamaradó részvénytöredéket az igazgatóság szabadkézből értékesíti.

7. A nyilvános aláírásra bocsátott és bárki által szabadon jegyezhető részvénytöredék jegyzési határideje 1919. év március hó 15. bezárólag.

8. A kibocsátandó új részvények átvételi árfolyama a Csikszeredai Takarékpénztár régi és a Központi Takarékpénztár volt részvényesei részére részvényenkint K 260.— teljesen új részvényesek részére K 275.— Ez árfolyamértékből K 200 — a részvénytőkét illeti, míg a költségek levonása után fennmaradó összeg a tartalékállap javára fog iratni.

9. A befizetések következőképpen teljesítendők: első részlet a jegyzés vagy elővételi jog gyakorlása alkalmával és pedig részvényenkint K 100.—; második részlet címén 100 korona 1919. év március hó 31-ig, végül a régi részvényesek által K 60 —; új részvényesek által K 75.— 1919. év április hó 15-ig. Minthogy pedig a részvények 1919. év január hó 1-től kezdődőleg részesülnek osztalékban, a befizetők tartoznak befizetéseik után 1919. év január hó 1-től a mindenkori befizetés napjáig számított 5%-os kamatot megfizetni. Viszont a jegyzés alkalmával akár több részlet, avagy az egész összeg is egyszerre lefizethető.

10. A részletek késedelmes befizetése, vagy a befizetés elmulasztása a jegyzés törlését vonja maga után és a már befizetett összeg a tartalékállap javára fordíttatik s a törölt részvények helyett az igazgatóság új részvényeket bocsáthat ki.

11. Vidéki részvényeseknek, a fenforgó nehézközlekedési viszonyokra való tekintettel, levélbeli megkeresésre a követendő eljárást illetőleg érdemi választ adunk.

12. Az új részvények elkészítése után adatnak ki.

Csikszereda, 1919. január hó 2.

4976—1918. szám.

2-2

HIRDETMÉNY.

Kézdivásárhely város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező

VIGADÓ SZÁLLODA

1919. április hó 24-től, 1925. április 24-ig terjedő 6 évre 1919. február 10-én délelőtt 9 órakor a városi gazdasági hivatalban nyilvános árverésen bérebe fog adatni.

A szálloda ára:

1. A földszinten egy kávéház, két étterem, nyolc vendég szoba, egy a főtérre nyíló bolt-helyiség és a vendéglős részére fentartott magánlakásból. Az emeleten a főtérre néző oldalon négy vendég szobából.

Az emeleten van egy állandó szinpaddal ellátott diszterem, mely nem képezi a bérlet tárgyát.

A szállodához tartozik még mosóház, téli tekepálya, jégverem, istálló, pince, padlás és egyéb szükséges melléképület.

A szálloda és hozzátartozó mellékhelyiségek kikiáltási ára 6100 korona, melynek 10% bántópenz gyanánt az árverés előtt az árverést vezető bizottság kezeihez leteendő.

Írásbeli ajánlat is elfogadatik, de azért a szóbeli nyilvános árverés feltétlenül meg fog tartatni.

A városi tanács fenntartja a jogot magának, hogy az árverezők között az ígért árakra való tekintet nélkül szabadon választhasson. Részletesebb felvilágosítás nyerhető a gazdasági hivatalban.

Kézdivásárhely, 1919. január 10.

A városi tanács:

Dr. Molnár Dénes,
h. polgármester.

Fedéloserepet, palát, meszet, cementet, gipszet, stucatur nádat, cementcsöveket, kutgyűrűket stb., stb., mindenféle építési anyagot állandóan raktáron tart s azok bármikor kaphatók

Nagymihály Sándor csikszeredai, tusnádi, sepsiszentgyörgyi és kézdivásárhelyi építési anyagraktáraiból.

FAJBOROK

u. m.: rizling, leányka, tramin, bakar, oportó stb. jutányos áron kaphatók bármilyen nagy mennyiségben és kölcsön hordókban. Valamint mindennemű

SZESZESITALOK,

cognac és likör is kicsinyben és nagyban. — A tisztelt vevők becses pártfogását kéri

Neumann Benő Szászrégen.

38—

VIZSGÁKRA

a polgári- és középiskola minden osztályából, érettségire, felvételi vizsgákra stb. gyorsan, osztályösszevonással, felelőség mellett készít elő a

Ysoldos tanintézet
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon 32—40.

Műhely megnyitás!

Alólírott a nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy Csikszeredában, Mikó-u'ca 21. sz. alatt (ösv. Nagy Ferencné-féle ház)

KOCSIGYÁRTÓ, NYERGES ÉS KÁRPITOS MŰHELYT

nyitottam. Elvállalok mindenféle kárpitos munkát, diványok, matracok, kocsik és szekérülések áthuzását, valamint kocsik és szánkók festését, fényezését és párnázását, a legpontosabb idő alatt, jutányos árak mellett.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve, msradok kiváló tisztelettel
Szabó János, kocsigyártó.

2-3

Üzletvezetői, raktárnoki vagy ehhez hasonló állást keres egy komoly megbízható több évi tapasztalattal bíró kereskedő. **Cím a kiadóban.**

2-3

Értesítés!

Székely és Réti erdélyrészi bútorgyár r. t. Marosvásárhely, előnyösen ismert cég, intézetünkönél **mintaszobákat**

helyezett el, melyek minőség és ár tekintetében a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik. — A mintaszobák intézetünk külön helyiségében megtekinthetők és megrendelések ugyanitt felvétetnek. 21—

Agrár takarékpénztár r. t. fiókja
Csikszereda.

Csikszeredai Takarékpénztár Részvénytársaság.

A m. kir. osztály-  sorsjáték főárusítója.

Üzletköre:

- Pénzbetétek** átvétele betétikönyvecskére és folyószámlára előnyös feltételek mellett.
- Kölcsönök** folyósítása váltóra, kamatos kötelezvényre, törlesztéses (annuitásos) jelzálogkölcsön ingatlanokra 15, 20, 25 évi időtartamra. Kereskedőknek előnyös feltételek mellett áruhitelt nyújt.
- Előlegeket** nyújt értékpapírokra mérsékelt kamat mellett.
- Zálogkölcsönöket** folyósít arany és ezüst tárgyakra.
- Értékpapírok** vételére és eladására mindenkor a pontos napi árfolyamon.
- Tőzsdei megbízások** teljesítése a budapesti értéktőzsdén, a legelőnyösebb feltételek mellett.
- Szelvények** díjmentes beváltása. Üzletfelelőnek a 4%-os magyar koronajáradék szelvényeket már 10 nappal az esedékesség előtt beváltja költség levonás nélkül.
- Külföldi pénznemek és érepénzek** vételét — eladását, mint a Devizaközpont bizományosa, mindenkor a pontos napi árfolyamon közvetíti.
- Vagyonkezelés** elvállalja értékpapírok, okiratok megőrzését és szakszerű bankári kezelését, sorsolások ellenőrzését.
- Minden pénzügyi- és tőzsdei** szakkérdésben szívesen és díjtalanul szolgál kimerítő felvilágosítással.
- Mint a m. kir. osztály-sorsjáték főárusítója foglalkozik osztály-sorsjegyek eladásával.**
- A magyar hadikölcsön kötvények vételét és eladását előnyös feltételek mellett közvetíti, azokra olcsó kamatláb alkalmazásával előleget nyújt, szelvényeit költségmentesen beváltja.

24—

Eladó tűzifa és faszén.

Az Udvarhelymegyei Fatermelő Részvénytársaság lövétei bukkerdejében (a régi festékmalomnál)

egy szekér bükk hulladékfa	10 korona
egy ürméter 1 méteres bükk hasáb tűzifa	20 korona
egy hektoliter faszén	7 korona

Venni széndékozők bárcát **Jakab Gyulánál** Csikszeredában válthatnak, a fuvarosok pedig a lövétei festékmalomnál **Szabó János** munkavezetőnél kell jelentkezzenek.

UDVARHELYMEGYEI FATERMELŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

10—